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  سلوليژنتيكي سلول و عناصر 
 

 

 سلول چيست؟

Cellula=حفره ي كوچك 

 
 

 چكترين بخش هر موجود زنده است.سلول كو 

 هاي مختلفي در سلول وجود دارد. بخش 

 شخصي را در سلول انجام مي دهد.             م هر بخش كار
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 سلولي)كلاسيك(تئوري 

 
 ها از يك يا چند سلول ساخته شده.همه ي ارگان  -١

 دهد. انجام ميسلول ها كار هاي بنيادي و ساختاري براي حيات را -٢
 هر سلول از سلول قبلي به وجود امده است.-٣

كارهاي ساختاري،فيزيولوژي و فعاليت هاي بخشي براي سلول ها -٤
 حياتي است.

 حياتي براي تك سلولي را انجام مي دهد وسلول فعاليت هاي -٥

 م ساختار.ه 
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 تئوري سلولي )مدرن(
 سلول كارهاي بنيادي و ساختاري موجود را انجام مي دهد.-١
 هر سلول از سلول قبلي به وجود امده است.-٢
 زيست شيمي(جريان انرژي در سلول اتفاق مي افتد)فعاليت متابوليسمي و -٣
 هنگام تقسيم سلولي از سلولي به سلول ديگر مي رود.(است كه DNAارثي)سلول حاوي اطلاعات -٤
 از نظر شيميايي تركيب يكساني دارند. اساسا سلول ها-٥
 همه ي موجودات زنده از سلول ساخته شده اند.-٦
 بعضي ارگان ها از يك سلول  ساخته شده اند)تك سلولي(-٧
 سلولي(بعضي از چند سلول ساخته شده اند)چند -٨
 ن دارد.)يعني كار يك ارگان برابرسلول هاي ا مستقل هايكار يك ارگان بستگي به مجموع كار-٩

 (✌ميدن انجام هم از مستقل رو كارشون سلولا اين هاشه،كه سلول هاي كار مجموع
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 انواع سلول ها
 

 باكتري،ارك ها پروكاريوت: -١
 

 جانوري،گياهي،قارچ،پروتوزوايوكاريوت:-٢

 
 



 5 

 

  يوكاريوت پروكاريوت

 باكتري و سيانو باكتري
گياهي،قارچ و سلول هاي جانوري،

 يوكاريوتي
 نام موجود

 ديواره سلول جانوري ندارد ولي گياهي دارد بله

 هن
 همه ي جانورانو تعداد كمي از

 گونه هاي گياهي 
 سانتريول

 تاژك و مژك بله،ابتدايي بله،پيچيده

 بله نه
 وپراكسي دستگاه گلژي

 وهسته زوم 

 نه
 ك بين جانوري،مشتر

 هنوز در گياهان يافت نشده
 ليزوزوم

 پلاسماييغشاي  بله نه

 كروموزوم بيشتر به صورت كروموزوم DNAرشته ييك 



 6 

 

 سيتوپلاسم
 
 حاوي اندامك  .در يوكاريوت سيتوپلاسمبخشي از سلول كه توسط غشا احاطه شده است

 است.
 
 مراحل تقسيم سلولي متابوليسم و سيتوپلاسم مكاني است كه بيشتر فعاليت هاي سلولي نظير

 در ان انجام مي شود.
 
 د.سيتوزول تركيبي از نامن ن اندامك نيست را سيتوزول ميآدر  سيتوپلاسم كه بخشي از

است كه بيشتر حجم سلول ب آحل شده و  هاي ،مولكولفيلامنت)رشته(هاي سيتوسكلتون
 شده است. پراكندهكه در اب است با شبكه اي از فيبر ها  سيتوزول ژليكند. را پر مي
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 هستك
 
  ن آبهNucleole .نيز مي گويند 

 
 .ساختار غشايي ندارد 

 
  در هستكRNA  نويسي مي شود.روريبوزومي 
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 هسته

 

 .به ان مركز كنترل هم مي گويند 

  حاوي بسياري از ژنوم سلول كه به صورت رشته ي درازDNA مجموعه ي با
 است. prمتنوعي از 

 ژنوم هسته اي مي گويند.كروموزوم  به ژن در داخل 

  از  هسته و محتويات ان رااست براي هسته داراي دو غشا است كه حصاري

 .هسته جدا ميكند و همچنين لايه ي نازك سيتوپلاسم

 مرور  كه اجازه ي عبور ولازم است  در غشاي هسته كيسه ها يا حفره هايي
 مولكول ها را بدهد.

 براي عبور مولكول هاي بزرگ مثلpr  با  فعال انتقالكنترل لازم است و نياز به
pr .هاي انتقال دهنده است 

  مولكول هايRNA .در هسته ساخته و به سيتوپلاسم وارد مي شود 
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 Soma=bodyو  Ribo=Ribonucleic acid ريبوزوم

  ريبوزوم مجموعه اي ازRNA   وPr  است كه در تمام سلول ها يافت
 مي شود.

  در بيان كد هاي ژنتيكي از نوكلئيك اسيد به  ريبوزومكارpr  در فرايندي به
ها و تبديل انها جمع كردن امينو اسيد ريبوزوم اين كار را با نام ترجمه است.

كار نياز به همچنين براي اين رشته ي پلي پپتيدي انجام مي دهد.به 
mRNA  است تا از ان به عنوان الگويي براي قرار دادن درست امينو

 اسيد استفاده شود.
  علاوه بر اين نياز بهtRNA  ترتيبتا نيز هست mRNA  را بخواند و

 امينو اسيد ها را به هم وصل كند.
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 شبكه اندوپلاسمي
 

 .يك اندامك يوكاريوتي است 

  ي ترجمهpr،به هم اميختن و انتقالpr هايي كه در غشاي سلول به 

 رود. ميكار

 اگزوسيتوز هورمون ها 

 توليد كلسيم 

  گليكوژن،استروئيد و بقيه ي ماكرومولكول هاتوليد و ذخيره 

 :نوع شبكه اندوپلاسمي داريم ٣        
 زبر -1

 صاف -2

 ساركوپلاسمي -3
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 دستگاه گلژي
 Golgi body,Golgi complex,Dictyosomeنام هاي ديگر:

 
 اندامكي است كه در اكثر سلول هاي يوكاريوتي وجود دارد. 

 

  ماكرومولكول هاي فعاليت دستگاه گلژي پردازش و بسته بندي عمده 

 ،است.همچنين نقشبرسند اينكه به مقصدبعد از تركيب و قبل از  و ليپيدprمثل 

 اند،دارد. هايي كه هورمون prمهمي براي پردازش 
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 سيتوسكلتون
 

 CSK,Scaffolding,Sektonهاي ديگر:نام 
 

  ن سيتوپلاسما استسيتوسكلتودر داخل. 
 

 در ابتدا فرض مي شد كه اين ساختاري است كه درسيتوسكلتون در تمام سلول ها است. 
 .يوكاريوت ها وجود دارد

 
 دارد،از سلول محافظت مي كندشكل سلول را نگه مي كه  اين يك ساختار حركتي است 

 .باعث حركت سلول مي شودو
 

  و تقسيم و اندامك( جابجايي داخل سلولي)جابجايي وزيكولسيتوسكلتون نقش مهمي در 
 سلولي دارد.
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 ميتوكندري

 كريستا،ماتريكسغشاي داخلي،غشاي خارجي،:ساختار ميتوكندري 
 
  بسياري از سلول ها .متنوع است بافت موجود وبسته به نوع تعداد ميتوكندري ها در سلول

 ميتوكندري دارند،درحالي كه برخي چند هزار تا دارند.يك 
 
  ميتوكندرياندامك بخش هاي مختلفي دارد ك هر كدام كار خاصي را انجام مي دهنداين. 

شباهت قابل توجهي با ژنوم باكتريايي را ان  DNAژنوم مستقل خود را دارد.همچنين 
 مي دهد. نشان

 بيشتر منبعياد مي شود چون كارخانه ي انرژي سلول ميتوكندري ها به عنوان  گاهي از 
ATP سلول را توليد مي كنند و ATP  منبعي براي انرژي شيميايي است.به عنوان 

  نظريه يendosymbiotic 
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 زومليزو

  هاي گوارشي.اندامكي است حاوي انزيم 
  ماكرومولكول ها استفاده مي شود.ليزوزوم براي هضم 
 كه به سلول هجوم مي زائد بارتست از هضم باكتري هاي بيگانه يا ساير موادساير اعمال ع 

 به همتيكه اي از غشا و از راه پرس  اسيب هاي غشاهمچنين كمك به تعمير و  اورند
 .بريدگيچسباندن 

 لازم ي هايي است كه مدت زياد وم براي ازبين بردن سلولدر گذشته تصور مي شد كه ليزوز
 درحالي كهماهه. ٦تا  ٣در رويان  بافت بين انگشتاندم بچه قورباغه يا  نيستند مانند

 در مرگ برنامه ريزيبه اين ترتيب برخي مواد را هضم مي كنند،زوزوم ها لي 
 شده(apoptosis .هم نقش دارند ) 

 
 
 

DNA 
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 DNA:ساختار يك مثال ساده براي نشان دادن

كه استحكام دو رشته ي  فسفات-بي نشانه ي قندآ خطوط قرمز نشانه ي جفت باز ها و خطوط
 1A=0/1nmگيري ها كمي فاوت است. ،مي باشد.مقدار اندازهاست غير موازي
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 ساختارفسفات و جفت باز ها نشان داده شوند.-باز شده اند تا قند DNAدو رشته ي مارپيچ 
 اين نام گذاري علت.’3/’5(در دو جهت مخالف قرار گرفته اند به نام فسفات-استحكامي)قند 

 است. شده ز يك پورين و يك پيريميدين تشكيلهر جفت باز اجهت اتم هاي كربن حلقه ي قند است.
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(A شود.با پيوند فسفو دي استر كه باعث ايجاد دي نوكلئوتيد مي اتصال دو نوكلئوتيد 

(B زنجيره ي پلي نوكلئوتيدنشانه گذاري مختصر براي 
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 هيستون دور مي زند ودور اوكتامر  ٧٥/١تشكيل شده است ك  جفت باز١٤٦هسته ي نوكلئوزوم از 
است.يك كروموزوم از دو دور كامل  يل شدهتشك H2A,H2B,H3’H4اوكتامر از دو مولكول 

DNA (١٦٦ )مولكولكه توسط جفت بازH1 .قفل شده،تشكيل يافته است 
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متراكم كروماتين با پيچيدن نانومتر است.١١ودا نوكلئوزوم.يك كروماتين حدبه  DNAتبديل بسته ي 
 نوكلئوزوم در هر دور( ٦)حاوي حدودا نانومتر ميرسد٣١ميشود و به اندازه ي 
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 كروموزوم
 

 DNAناحيه ي كوچكي از دو مارپيچ 

 مهره هاي روي نخ از كروماتين

 در شكل نوكلئوزوم نانومتري كروماتين٣٠ي بسته 

 منبسط شده  بخشي از كروموزوم

 كروموزومبخش متراكم 

 كروموزوم ميتوزي كامل
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پليمراز لازم اند در باكتري اي كولاي.  DNAانزيم هاي زيادي يافت شده اند كه براي همانند سازي 

 prاز پريموزوم)پريماز پريماز ان را فراهم مي كند.  RNAشروع كند و به پرايمر نياز دارد كه نميتواند 
ميتواند به كمك پرايمر ٣به وجود امده.سپس پليمراز  RNAالبته مطمين نيستم( و رشته ي كوتاهي از 

-ssDNAبليكاز يا رپِ براي باز كردن دو رشته نياز است.به نام  prيك .كار خود را شروع كند

binding pr  نيز لازم است تا تك رشته يDNA پليمراز ر حين رونويسي.را ثابت نگه دارد د
و بين ان  است به طور نا پيوسته رونويسي مي شود  laggingكه و رشته ي ديگر  بخواند’3به’5ميتواند

 و ليگاز به هم ميچسباند. جاهاي خالي را پر ميكند ١جاي خالي است كه پليمراز
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كروموزوم هاي متافازي انساني.اين كروموزوم ها از سلولي در حال ميتوز گرفته شده.شماره گذاري 
 كوچك ترين است.( به ١كروموزوم از بزرگترين)كروموزوم شماره 
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Chromosome abnormality and genss 
 

 

 :انواع اختلالات كروموزومي
 

 تغييرات تعدادي-١
 ي:مونوزومي،تريزومي،تترازوميانئوپلوييد

 

 تغييرات ساختاري-٢
 ايزوكروموزوم،حذف،حلقه،جابجايي،ژگونيواجابجايي،
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 :٣١تريزومي 
 كجينقص جمجمه،نامشخص بودن سر حد رويش مو و پيشاني،كوچك بودن ناهنجار سر،

گوش هاي غير بيني پهن،،و شكاف دهان لب دو طرفيكاف شچرخش پلك به سمت داخل،پيشاني،
 ،چند انگشتي و روي هم افتادن انگشتانطبيعي

 كليهقلب و در صورت، ضايعه همانژيوم مويرگيرشد ناهنجار بافت ها و بدن،اختلالات شديد،ساير موارد:
 ناهنجاري هوش روانينهفته،بيضه ي بيماري كليه و مجاري ادراري،،نامتعارف
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 :٣١تريزومي
و در بعضي كام  لب،شكاف شكاف پلك كوچك،استخوان پس سر برجسته،چانه ي كوچك،گوش ناهنجار

 ،انگشتان روي هم با ناخن كوچك،لگن باريكجناغ كوتاه،نوك پستان پخش شده،شكافدار
 و اختلالات رواني ،بيضه نهفته،كليه نامتعارفساير موارد:نارسايي قلبي
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 شبه ژن،ژن كاذب

 مضاعف شدن

 جابجايي
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 Gens 

 رونويسي

 اغاز

 ادامه

 پايان
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 Mutation and DNA repair system  

 

 جهش:
 

genome mutation  
 جهش كروموزومي)جابجايي،حذف..(

 يمثلا مونوزومي،تريزوم
 

gene mutation 
 خوديخود به 

 خوديغير خود به 
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 :شناسايي اولين ژن متوقف كننده ي تومور،ژن رتينابلاستوم
 

 

 تا(٥نفر،١١١١١١ راز هرتينابلاستوم يك سرطان كمياب چشم كودكان است.)
 

 هاي فاميلي است. ازموارد بع علت جهش  ٪٤١بررسي شجره نامه نشان مي دهد كه 
 

 اثر مي گذارد. مي دهد و روي هر دو چشمدر سنين كمتر رخ اگر فاميلي باشد:
 

  گذارد. روي يك چشم اثر مي  اگر فاميلي نباشد:دير تر رخ مي دهد و
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:HGPS 
 جهش نقطه اي در ژن لامين ا.بي نظمي زود هنگام سني است،بيشتر به علت يك 

 امينو اسيد كم دارد ٥١باعث مي شود كه پروتئيني ساخته شود كه 
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DNA هاياسيب 
 

 هنگام رونويسي 
  اشعهUV 

 مواد جهش زا 
 پرتو افكني يونيزه يا مواد يونيزه 
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Genetic test 

 
 
 
 

 :تست ژنتيك
 

 ؟بيمار چه فنوتيپي دارد

 

 ؟ارثي است يا نه

 

 ؟ژن براي بيماري هست يا نه
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:PCR   عملكرد

 تبديل مي شود. DNAيا همان پرايمر به رشته ي كامل  DNAتوالي كوتاه 

DNA  دي ان اي را به هم وصل مي كند.كپي هايي از پليمراز 
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:مرحله دارد ١هر چرخه ي پي سي ار   
 

 مراحل با ذكر اعداد در جزوه موجود است. 
 نقطه ي ذوب دوزمان بستگي به گفته شده: ٢فقط در مرحله ي 

 رشته دارد. 
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 توالي دي ان اي:
و دي ان اي پليمراز با ي ان اي الگو توسط پرايمري خاص امتداد مي يابد د

اين قطعات روي ژل پلي اكريلاميد بر اساس سايز جدا مي  تا توالي پايان
 تفكيك با يك نوكلئوتيد()شوند.

  
 
 
 
 
 
  
  



 36 

 
 

تعداد محدودي محصول توليد  ddNTPپليمره شدن دي ان اي در حضور 
 ها را با مواد فلوئورسنت برچسب دار كنيم ddNTPمي كند.مي توانيم 

 .براي تفتيش بهتر
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  .خاصي مشخص شده استپاياني ددئوكسي با رنگ فلوئورسنت  زنجيرههر 
 تا(لازم است. ٤فقط يكي)به جاي پس 
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موجود ده ي و ترتيب پيچيكنترل با دستگاه امكان پذير شده و با كامپيوتر 
 انسان امكان پذير است.زنده  مثل 

 
 
 
 

 اميدوارم اين ترجمه به شما دوستان عزيزم كمك كنه
 اگر مشكلي داشت عذر ميخوام،اين اولين كارمه

 موفق باشيد
 سارا ميرابيان


